

据韩联社7月1日报道,韩国政府在与执政党国民力量党高层举行会议后公布一项计划——7月成立“人口部”,以解决低生育率和人口老龄化问题,这已成为韩国面临的最严峻挑战之一。韩联社援引韩国雇佣信息院6月底发布的一份报告报道,韩国第二大城市釜山因人口萎缩显现出“进入消失阶段”的迹象。按照韩国媒体的说法,釜山是首个出现这一迹象的大城市。



主笔 赵恩霆 整理

“人口紧急状态”下设立人口战略企划部

韩国政府7月1日发布“关于新设人口战略企划部的方案”。人口战略企划部将从保健福祉部和企划财政部分别接掌制定人口政策和人口中长期发展战略的事务,执行“人口政策及中长期战略制定”职能。现由教育部长官担任的负责社会事务副总理将改由人口战略企划部长官担任。

韩国总统尹锡悦上月19日主持召开2024年低生育老龄社会委员会会议,宣布韩国进入“国家人口紧急状态”,将在全国范围内启动运营应对体系,直至低生育率问题得到解决。他说,如果不扭转韩国低生育率以及人口老龄化趋势,韩国的人口最终可能会灭绝。

为提高生育率,尹锡悦提出三方面对策:实现工作和家庭兼顾、减轻养育压力、解决住房问题。为此,他提出多项政策构想,比如完善育儿休假制度,提高男性育儿假使用率、增加发放育儿补贴等;国家将积极分担家庭承受的育儿压力,年内实现面向3岁至5岁儿童免费提供教育及托管服务;针对生育孩子的家庭在申购住房、贷款购房等方面提供更多优惠。

尹锡悦话音刚落,韩国首个显现“进入消失阶段”迹象的大城市就出现了。韩国雇佣信息院6月底发布的一份报告称,韩国第二大城市釜山的人口从1995年的388万减少至2023年的330万。截至今年3月,釜山65岁及以上人口已占该市总人口的23%,成为韩国唯一一个进入超老龄社会的大城市。按照联合国的相关标准,65岁及以上人口占比超过14%就进入老龄社会,超过20%为超老龄社会。

所谓城市“消失风险指数”是指把20岁至39岁女性人口数除以65岁及以上人口数得出的数字。这一指数大于1.5为低风险,1.0至1.5为正常情况,0.2至0.5视为进入消失阶段,0.2以下为消失风险高。釜山的“消失风险指数”为0.490,而韩国全国平均水平为0.615。

今年4月,釜山宣布一项招揽外国居民的新措施,希望以此增加居民数量,促进经济发展。依据这项新规,从釜山地区高等院校毕业或正在就读最后一学期且毕业日期已确定的外国留学生,在韩语水平达标情况下,可向釜山市申请特定工作签证。这种签证允许外国人在韩国居住5年,但应居住在政府指定的地区,并从事制造业、加工业、零售业、交通运输业、服务业、教育行业、社会工作等特定领域工作。

釜山市沙下区政府6月底还通过一项追加预算案,为当地10月的一项大规模相亲活动提供奖金支持,在沙下区居住和工作的23岁至



6月26日,在韩国首尔,人们在喷泉中戏水消暑。 新华/美联

釜山「进入消失阶段」?

低生育率和人口老龄化已成韩国最严峻挑战

43岁单身人士均可报名参加。如果男女双方在活动结束后确定谈恋爱,会得到100万韩元(约合5240元人民币)奖金;如果双方关系发展到举办通常在婚礼前安排的家庭聚会,可获得200万韩元;如果结婚,还将获得2000万韩元奖金。此外,新人结婚后,政府将额外为他们提供最多5年的住房补贴。

人口数据偶现反弹 现实情况仍不容乐观

近年来,韩国社会晚婚、不婚现象增多,未婚单身人士和独居老人等日益增加,出现人口老龄化严重、生育率低等问题。韩国统计厅2023年12月发布的有关人口形势展望的报告显示,韩国人口在2020年达到大约5184万的峰值后,每年死亡人口数都超过出生人口数。照此估算,50年后韩国总人口将跌至大约3620万,其中近半数为65岁及以上老年人,届时韩国将进入超老龄社会。

韩国统计厅今年2月发布的数据显示,韩国2023年新生儿人数同比减少7.7%,为23万人,总和生育率(女性一生中预计生育的孩子数量)为0.72,双双创下历史最低纪录。此外,2023年韩国人口自然减少12.28万,连续四年自然减少。韩国政府预测,今年的新生儿人数和总和生育率还将持续下降。韩国统计厅推算,总和生育率到2024年将降至0.68,远低于维持该国5100万人口所需的2.1的更替水平。

韩国统计厅3月发布的数据显示,韩国2023年登记结婚数量较10年前减少40%,为19.36万对。自2012年起,韩国婚姻登记数量连续多年减少,2022年降至19.17万对,创1970年开始相关统计以来的最低纪录。尽管2023年结婚登记数量较2022年增加1%,为2011年以来首次回升。但路透社解读称,这得益于一些人受新冠疫情影影响而推迟结婚,并不意味着形成应对韩国社会快速老龄化所需要的持续反弹。

韩国统计厅官员也表示,因新冠疫情推迟结婚是2022年下半年至2023年上半年出现结婚人数增加的一个因素,“但是到2023年下半年,

结婚登记数量再次出现同比下降,意味着那些因为疫情而推迟结婚的人基本上都登记了”。当时的一项对500名19岁至23岁韩国年轻人的调查显示,50.4%的调查对象不打算结婚或者生育。韩国统计厅的一项调查也显示,近年来韩国20多岁和30多岁人群中,分别有19%和14%的人没有结婚需求。韩国女性家庭部的数据显示,当前韩国一人户家庭占比达33.6%,两人户家庭占比为29%。

根据韩国女性家庭部的调查,与2020年相比,韩国年轻人的生育意愿有所提高。而且,韩国统计厅6月下旬发布的数据显示,韩国今年4月新生儿人数较去年同期增加2.8%,为2022年9月以来首次出现新生儿人数同比增长。分析认为,这一现象与过去两年来结婚人数在新冠疫情后有所回升有关,能否持续仍有待观察。不容乐观的是,今年前4个月韩国新生儿总数再度创下新低。

此外,韩国保健社会研究院6月发布的报告显示,2021年韩国适婚人口性别比例严重失衡,未婚男性人数比未婚女性多19.6%。而且,同一年龄段的适婚人口未婚率也存在性别差异。在2020年,1980年出生的男性中未婚率为30.4%,女性为17.3%;1985年出生的男性中46.5%未婚,女性为29.1%。

劳动力人口减少 中年人在职场渐受重视

韩国民间智库朝鲜半岛未来人口研究院5月发布的报告显示,2023年韩国劳动力人口(15岁至64岁人口)为3657万,预计到2044年将减至2717万人。报告指出,劳动力人口减少将导致消费乏力、韩国国内市场崩溃、赡养老年人负担加重、经济增速放缓,最终造成经济低增长长期化。

据韩国《中央日报》报道,由于年轻人口减少、劳动适龄人口大规模退休,更多韩国公司开始招聘中年员工。SK集团旗下建筑工程公司“SK ecoplant”大约27%的员工年龄在50岁左右。如有需要,公司还会返聘已退休员工。而在施工现场,50岁以上的工人占员工总数的67%。韩国统计厅的

数据显示,韩国有2020万40岁至64岁的中年人,占总人口的40.5%。

受人口出生率下降和饲养宠物家庭增多影响,在食品、手推车、医疗及其他产品和服务领域,韩国的宠物市场规模正迅速超过婴儿市场。《韩国时报》援引电商平台Gmarket的数据报道称,今年前5个月,在宠物食品和人类婴儿配方奶粉的销售中,69%的销售额来自宠物商品;2023年前三季度Gmarket销售的手推车中,43%是婴儿车,57%主要是为猫狗设计的宠物推车,这是韩国宠物推车销量首次超过婴儿车销量。

韩国医疗和兽医行业的数据显示,截至2023年11月,宠物医院的数量是儿童医院的两倍。截至2022年,韩国有超过550万个家庭、1200多万人在饲养宠物,养宠物人数接近韩国总人口的四分之一。韩国总统尹锡悦夫妇就收养了6只宠物狗和5只宠物猫。

同时,在人口老龄化加速的背景下,韩国人在保持健康和美容方面的花费更多了。韩国新韩信用卡公司基于大数据分析发现,从健身中心到室内网球场等众多体育设施纷纷加入该公司的支付网络系统,并实现销售额增长。2023年第四季度与2019年同期相比,该公司网络系统中的健身中心数量增长44%,瑜伽和普拉提工作室数量激增90%,室内网球场数量增幅高达213%;消费者支出金额也在增加,健身中心的消费者支出金额增长37%,瑜伽和普拉提工作室为47%,室内网球场增幅高达815%。

相关数据还显示,在美容方面,护肤品店和水疗中心的数量增长35%,头发和头皮护理店的数量增长36%,整形外科诊所数量增长11%。另外,护肤品店和按摩水疗中心60岁及以上顾客的数量增长70.5%,增幅在所有年龄段中最高。

此外,韩国保健福利部日前宣布,鉴于韩国人口老龄化严重,将强制综合医院和一些规模较大的护理机构设立专用的临终关怀病房。同时,还将调整相关医疗收费标准,大幅降低临终关怀病房费用,给予临终患者的医疗服务团队更多补贴。

(资料来源:新华社)